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10:00—10:30 — Відкриття конференції 

Вітальне слово директора Інституту захисту  
рослин НААН д.с.-г.н., академіка НААН України 
Борзих О.І.

10:30—11:15 — Пленарне засідання
1. Кабанець В. М., д. с.-г. н., доцент,  

Інститут сільського господарства Північного сходу 
НААН «ІНСТИТУТ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 
ПІВНІЧНОГО СХОДУ НААН — ВІД НАУКИ ДО 
ПРАКТИКИ»

2. Круть М.В., к.б.н.,  
Інститут захисту рослин НААН України «НАУКОВІ 
НАДБАННЯ ТА ШКОЛА ПРОФЕСОРА С.О. ТРИБЕЛЯ» 

11:15—13:00 — Наукові доповіді учасників конференції
13:00—13:30 — Перерва 
13:30—16:30 — Наукові доповіді учасників конференції
16:30—17:00 — Підведення підсумків. Закриття конференції

ПРОГРАМА
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ  

НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ
«ЕНТОМОЛОГІЧНІ ЧИТАННЯ ПАМ’ЯТІ ВИДАТНИХ 

ВЧЕНИХ-ЕНТОМОЛОГІВ В.П.  ВАСИЛЬЄВА  
і М.П. ДЯДЕЧКА»

21 березня 2023 року
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Дослідження структурно-функціональної організації популяцій є 
важливим завданням сучасної теоретичної екології. Вони можуть бути 
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основою для вирішення практичних питань, пов’язаних із масовим 
розведенням комах, всебічне використання яких у світі останнім ча-
сом зростає (Morales-Ramos, R. Shapiro, 2013). 

За даними МОБЗР (Міжнародна організація біологічного захис-
ту рослин) на даний момент близько 230 видів комах-ентомофагів 
розводять у штучних умовах і успішно використовують для захисту 
рослин у відкритому та закритому ґрунті (Lenteren. J. C., 2012). Важ-
ливим напрямом природоохоронної діяльності є розведення рідкісних 
та зникаючих видів (Маркіна Т. Ю., 2014; Ткачева Е. Ю.,2005). 
Комах все частіше розглядають як цінний кормовий ресурс для тварин 
та людини (Ghosh S., 2014; Raubenheimer D., 2013). Не втрачають 
актуальності і програми розведення комах — продуцентів сировини 
та продуктів харчування. (Маркіна Т.Ю., 2019).

Останнім часом H. illucens викликає інтерес, як утилізатор орга-
нічних відходів, продуцент високоякісної протеїнової їжі для тварин, 
хітину та хітозану. Різноманітність субстратів, які личинки H. illucens 
можуть переробляти та ефективність, з якою вони це роблять, можуть 
бути найвищими серед мух. Черна львинка є ідеальною культурою для 
масового виробництва (Маркіна Т.Ю., Бачинська Я.О., 2022).

Комахи, які вирощуються на ШПС, постійно відчувають стре-
сорне навантаження, внаслідок неповноцінності харчового субстрату, 
оскільки будь який найкращий рецепт ШПС відрізняється за біо-
хімічним складом і кількісним співвідношенням необхідних речовин 
від природного корму.

Вивчення потреб окремих видів та груп комах в основних ком-
понентах поживних речовин, встановлення їх оптимальних співвід-
ношень дозволяє цілеспрямовано застосовувати біостимулятори для 
регуляції життєдіяльності комах, відповідно до цілей програм роз-
ведення.

В даний час сформульовано біологічні основи застосування біо-
стимуляторів при культивуванні комах. 

Існуюча класифікація біостимуляторів дозволяє всі відомі пре-
парати в залежності від механізму їх дії поділити на чотири групи:

• добавки, що збагачують корм;
• біостимулятори активності ферментативних систем травного 

тракту;
• біостимулятори гормональної та нейротропної дії;
• препарати, що покращують і зберігають властивості корму та 

перешкоджають втраті вологи.
Оптимізація культивування є одним з важливих етапів при ство-

ренні стабільної штучної популяції комах для довгострокового відтво-
рення. Провідне місце серед методів оптимізації займає застосування 
біостимуляторів, речовин, або сумішей, які дають змогу підвисити 
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біологічні та технологічні показники культури. На цей час технічна 
ентомологія володіє достатньо потужним арсеналом технологічних 
прийомів, що дозволяють використовувати біостимулятори різних 
груп в залежності від мети розведення та дають позитивні результати. 
Розроблено біологічне обґрунтування використання біостимуляторів 
в залежності від механізму їх дії. 

Застосування біологічно активних речовин під час реалізації про-
грам промислової ентомології сприяє отриманню максимально мож-
ливих ефектів з урахуванням фізіологічного стану комах, їх потреб у 
поживних речовинах, складових поживних сумішей, абіотичних фак-
торів утримання та інфекційного фону.

У 1998 році було запропоновано та з успіхом впроваджено у прак-
тику розведення шовковичного, а потім дубового шовкопрядів кор-
мову добавку — премікс. Це комплексний препарат до складу якого 
входять вітаміни, мікро-, макроелементи та глюкоза. Його застосуван-
ня сприяло отриманню високих показників продуктивності та жит-
тєздатності комах-фітофагів.

Hermetia illucens на цей час займає провідне місце серед нових пер-
спективних для промислового виробництва видів комах. Ефективне 
підтримання маточних популяцій даного виду вимагає пошуку при-
йомів оптимізації біоматеріалу. На нашу думку перспективним є засто-
сування препаратів, які добре показали себе в інших програмах виро-
щування фітофагів, а саме премікса для шовковичного шовкопряда та 
хлорнокислого амонію, який є біостимулятором активності ферментних 
систем травного тракту в комах. Препарат підвищує протеолітичну ак-
тивність ферментів кишкового соку та інтенсивність процесів обміну 
речовин. В літературних джерелах описаний успішний досвід застосу-
вання ХКА для непарного та шовковичного шовкопрядів.

Метою дослідження на даному етапі роботи було випробування 
ефективності застосування біодобавок для підвищення життєздатності 
та продуктивності маточних популяцій Hermetia illucens. 

Методика та матеріали досліджень. Дослідження проводили у 
2021—2022 роках у лабораторії промислової ентомології ІТІ «Біо-
техніка» НААН України. В роботі була використана штучна популя-
ція  Hermetia illucens L, яка впродовж 4-х років культивується у Центрі 
маточних культур інституту.

При виборі методів дослідження керувалися завданнями програ-
ми розведення комах та еколого-біологічними особливостями виду. 
В основу експерименту було покладено загальноприйняті методики 
екологічних та ентомологічних досліджень [Злотін А.З., 1989].

Варіанти досліду формували на 10 день розвитку комах. Кожен 
варіант включав три повторності по 200 особин. Біологічно активні 
добавки додавали в суміш для годування з розрахунку: ХКА — 0,01% 
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розчин, 150 г розчину на 1 кг поживної суміші; премікс — 250 мг на 
3 кг поживної суміші. 

Схема досліду включала такі варіанти:
1. Контроль — утримання личинок на суміші пшеничних висівок.
2. Утримання личинок на суміші пшеничних висівок з додаван-

ням хлорнокислого амонію (ХКА -назва варіанту).
3. Утримання личинок на суміші пшеничних висівок з додаван-

ням преміксу («Премікс» — назва варіанту).
Враховували наступні біологічні показники культури комах: жит-

тєздатність личинок, %; життєздатність лялечок, %; життєздатність 
імаго, %; тривалість розвитку кожної стадії; середню масу личинок; 
плодючість самок.

Результати досліджень. Результати проведених досліджень свід-
чать на користь застосування біостимуляторів під час утримання ма-
точної культури Hermetia illucens. Вплив біостимуляторів на біологічні 
показники маточної культури Hermetia illucens вказує, що при вико-
ристанні біостимуляторів ХКА та Премікс, життєздатність дичинок, 
відностно контролю, збільшилася на 3,9% та 8,7% відповідно. Також 
підвисилися показники життєздатності лялечок в дослідному варіанті 
з Преміксом на 5,2% та життєздатність імаго на 4,4% відносно контр-
олю. У варіанті з ХКА показники життєздатності лялечок та імаго 
були на рівні контролю. В контролі термін розвитку складав 34 дні, 
а в варіанті з ХКА, термін розвитку збільшився до 36 днів. Терміни 
розвитку скоротилися у дослідному варіанті з Преміксом на 4 дні від-
повідно до контролю і був 30 днів. 

Зросла середня маса личинок за рахунок прискорення метаболіч-
них процесів та більш ефективного засвоєння їжі при використанні 
комплексного вітамінно мінерального препарату Премікс. Так середня 
маса личинок у варіанті з ХКА зросла на 3 мг, а в варіанті з Преміксом 
середня маса личинок зросла на 53 мг. Плодючість самок в дослідно-
му варіанті з використанням ХКА збільшилася на 9,8%, а в варіанті з 
преміксом — на 75% порівняно з контролем.

Спостерігалося значиме підвищення біологічних показників маточ-
ної культури Hermetia illucens при застосуванні преміксу та незначні під-
вищення середньої маси личинок та плодючості при застосуванні ХКА. 

В результаті досліджень можна зробити висновок, що при лабо-
раторному вирощуванні культур комах для вирішення різних програм 
розведення, підвищення їх життєздатності та продуктивності, поліп-
шення якості біоматеріалу може бути досягнуто шляхом цілеспрямо-
ваного використання біостимуляторів.

Встановлено імуностимулюючу дію преміксу на культуру Hermetia 
illucens при вирощуванні в лабораторії на ШПС. При введенні премік-
су до складу штучного поживного середовища відзначено достовірне 
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підвищення показників життєздатності личинок, лялечок та імаго, 
середньої маси личинок та плодючості самок. 

Для досягнення максимального ефекту застосування біостимуля-
торів слід враховувати особливості фізіолого-біохімічного стану орга-
нізму комахи в момент застосування біостимуляторів, а також особ-
ливості механізму дії біостимуляторів, які використовуються.
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Формування врожаю сільськогосподарських культур в агроцено-
зах відбувається під впливом багатьох факторів (фітофаги, бур’яни та 
хвороби). Антропогенний чинник має безпосередній вплив на функ-
ціонування агроценозу. Агротехніка та застосування хімічних методів 
захисту проти шкідливих об’єктів пов’язані з усіма елементами струк-
тури агробіоценозу та значно впливають на його продуктивність. Зав-
дання одержання повноцінного врожаю конкретної культури (в т.ч. 
кукурудзи) з погляду захисту рослин, полягає у зниженні чисельності 
шкідливих організмів до рівня економічного порогу шкодочинності 
(ЕПШ) усіма способами, включаючи застосування пестицидів, проте 
з обов’язковим дотриманням токсикологічних обмежень [1].

Кукурудза серед сільськогосподарських культур виділяється висо-
кою потенційною продуктивністю, врожайністю зеленої маси та зерна, 
має високу поживну цінність. За останні 25 років площі вирощування 
цієї культури в Україні збільшилися у 3,3 рази — з 1,68 млн га (1997 р.) 
до 5,5 млн га (2021 р.) [2]. За даними Мінагрополітики України у 2022 
році у зв’язку з війною в країні відбулося скорочення посівних площ 
на 15,7%, що негативно вплинуло на валовий збір зерна. У структурі 
посівних площ України на частку кукурудзи припадає близько 20%, в 


